
SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

CHODNIKI Z KOSTKI BRUKOWEJ BETONOWEJ 
 

(Kod CPV 45233140-2) 
analogia B.17.01.01 
 

1. WSTEP 
 

1.1 Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem chodników z kostki 
brukowej betonowej . 
1.2 Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zleceniu i realizacji robót drogowych wymienionych w pkt. 1.1 
1.3 Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z wykonaniem nawierzchni z kostki brukowej: 
Projektowane warstwy konstrukcyjne: 

- warstwa wierzchnia – kostka betonowa gr. 10 cm - szara, 
- podsypka cementowo – piaskowa 3 – 5 cm 
- dwuwarstwowa podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie 16 + 

12 cm.  
- piaskowa warstwa odsączająca 25 cm 

Obramowanie od strony trawnika z krawężników betonowych o wymiarach 15x30 cm 
układanych na ławie betonowej z betonu C-20/35. 

Projektowane warstwy ciągów pieszo-jezdnych:  

- warstwa wierzchnia – kostka betonowa gr. 8 cm - czerwona, 
- podsypka cementowo – piaskowa 3 – 5 cm 
- jednowarstwowa podbudowa z kruszywa łamanego niesortowanego stabilizowanego 

mechanicznie gr. 12 cm 
- piaskowa warstwa odcinająca 10 cm 

Całość chodnika ujęta zostanie krawężnikiem betonowym najazdowym 15x22 cm ułożonym 
na ławie betonowej z betonu C-20/25. 

1.4 Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 
normami i z definicjami podanymi w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.4 
1.4.1 Betonowa kostka brukowa- prefabrykowany element budowlany, przeznaczony 
do budowy warstwy ścieralnej nawierzchni, wykonany metoda wibro prasowania 
z betonu niezbrojonego, jedno lub dwuwarstwowego, charakteryzujący sie 
kształtem, który umożliwia wzajemne przystawanie elementów. 
1.4.2 Spoina -odstęp pomiędzy przylegającymi elementami ( kostkami) wypełniony 
określonymi materiałami wypełniającymi. 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 



Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt. 1.5. 
 
 

2. MATERIAŁY 
 

2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano 
w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 2 
2.2 Wymagania stawiane betonowym kostkom brukowym 
Do wykonania chodników należy zastosować kostkę brukową betonową 
gr. 8 cm – czerwoną, do wykonania chodników 
drogi dojazdowej i do dojścia do budynków należy zastosować kostkę brukowa 
betonową gr. 10 cm - szarą. 
Betonowa kostka brukowa powinna posiadać aprobatę techniczna, wydaną przez 
uprawniona jednostkę Instytut Badawczy Dróg i Mostów. 
Betonowa kostka brukowa powinna odpowiadać wymaganiom określonym w aprobacie 
technicznej, a w przypadku braku wystarczających ustaleń , powinna mieć 
charakterystyki określone przez odpowiednie procedury badawcze IBDIM , zgodnie 
z poniższymi wskazaniami: 
 
1 )kształt i wymiary powinny być zgodne z deklarowanymi przez producenta, z 
dopuszczalnymi 
odchyłkami od wymiarów: 
- długość i szerokość ± 3mm 
- grubość ± 5mm 
2 )wytrzymałość na ściskanie powinna być nie mniejsza niż 35 MPa dla klasy „35” 
3 )mrozoodporność po 30 cyklach zamrażania i rozmrażania próbek w 3% roztworze NACL 
lub 150 cyklach zamrażania i rozmrażania metoda zwykła, powinna spełniać 
następujące warunki: 
- próbki nie powinny wykazywać pęknięć i zarysowań powierzchni licowych 
- łączna masa ubytków betonu w postaci zniszczonych narożników i krawędzi, odprysków 
kruszywa itp. nie powinna przekroczyć 5% masy próbek nie zamrożonych 
- obniżenie wytrzymałości na ściskanie w stosunku do próbek nie zamrożonych 
nie powinno być większe niż 20% 
4 )nasiąkliwość nie powinna przekroczyć 5% 
5 )ścieralność sprawdzana na tarczy Boehmego, określona strata wysokości, nie powinna 
przekroczyć wartości 4,5mm dla klasy „35” 
6 )szorstkość określana wskaźnikiem szorstkości SRT powierzchni licowej, górnej, 
sprawdzona wahadłem angielskim powinna wynosić nie mniej niż 50 jednostek SRT 
7) wygląd zewnętrzny- powierzchnie elementów nie powinny mięć rys, pęknięć 
i ubytków betonu, krawędzie elementów powinny być równe , a tekstura i kolor 
powierzchni licowej powinny być jednorodne 
Dopuszczalne wady wyglądu zewnętrznego i uszkodzenia powierzchni nie powinny 
przekraczać wartości dopuszczalnych dla danej klasy. 
Kostkę zaleca sie pakować na paletach. Palety z kostka mogą być składowane na otwartej 
przestrzeni, przy czym podłoże powinno być wyrównane i odwodnione. 
2.3 Materiały na podsypkę i do wypełniania spoin 
Na podsypkę pod chodnik należy stosować mieszankę cementowo- piaskowa w stosunku 
1:4 z cementu portlandzkiego klasy 32,5 wg PN-B-19701 i z piasku naturalnego 



spełniającego wymagania PN-B-06712 
Do wypełnienia szczelin należy stosować mieszankę cementowo- piaskowa 1:2 
z cementu portlandzkiego klasy 32,5 wg PN-B-19701 i z piasku wg PN-B-06711. 
Składowanie kruszywa, nie przeznaczonego do bezpośredniego wbudowania po 
dostarczeniu na budowę, powinno być na podło6u równym, utwardzonym i dobrze 
odwodnionym, przy zabezpieczeniu kruszywa przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem 
z innymi materiałami. 
Przechowywanie cementu powinno być zgodne z BN-88/6731-08 
 

3. SPRZET 
 

3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00”Wymagania 
ogólne” pkt. 3 
3.2 Sprzęt do wykonania chodników 
Układnie kostki- ręczne. Do przecinania kostek można stosować specjalne narzędzia 
tnące( przycinarki, szlifierki z tarcza) .Do zagęszczania nawierzchni z kostki 
należy stosować zagęszczarki wibracyjne (płytowe) z wykładzina elastomerowa, 
chroniące kostki przed ścieraniem i wykruszaniem naroży. 
 

4. TRANSPORT 
 

4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt. 4. 
4.2 Transport kostki betonowej 
Betonowe kostki brukowe mogą być przewożone w paletach dowolnymi środkami 
transportowymi po osiągnięciu przez beton wytrzymałości na ściskanie co najmniej 
15 MPa. Kostki w trakcie transportu powinny być zabezpieczone przed 
przemieszczaniem sie i uszkodzeniem. 
 
5.WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1 Ogólne zasady wykonywania robót 
Ogólne zasady wykonywania robót podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt. 5. 
5.2 Podłoże 
Grunty podłoża powinny być nie wysadzi nowe, jednorodne i nośne, zgodnie 
z Dokumentacja Projektowa. Koryto pod nawierzchnie powinno być wyprofilowane 
zgodnie z projektowanymi spadkami. 
5.3 Obramowanie nawierzchnie 
Rodzaj obramowania powinien być zgodny z Dokumentacja Projektowa. Kraweżniki 
i obrzeża powinny być ustawione przed przystąpieniem do układania nawierzchni 
z kostki. 
5.4 Podsypka 
Zgodnie z Dokumentacja Projektowa przewiduje sie wykonanie podsypki cementowo 
piaskowej gr. 3-5cm. 
. Podsypkę cementowo- piaskowa przygotowuje sie w betoniarkach 
a następnie rozściela sie na uprzednio zwilżonej podbudowie, przy zachowaniu: 
- współczynnika wodno- cementowego od 0,25 do 0,35 



- wytrzymałość na ściskanie nie mniejszej ni6 R7=10 MPa. R28= 14Mpa. 
 

- jednowarstwowa podbudowa z kruszywa łamanego niesortowanego stabilizowanego 
mechanicznie gr. 12 cm 

- piaskowa warstwa odcinająca 10 cm 
 

W praktyce wilgotność układanej podsypki powinna być taka, aby po ściśnięciu 
podsypki w dłoni podsypka nie rozsypała sie i nie było na dłoni śladów wody, 
a po naciśnięciu podsypka rozsypała się. Rozścielenie podsypki cementowo- piaskowej 
powinno wyprzedzać układanie nawierzchni z kostki od 3 do 4 m. Rozścielona 
podsypka powinna być wyprofilowana i zagęszczona w stanie wilgotnym. Całkowite 
ubicie nawierzchni i wypełnienie spoin zaprawa musi być zakończone przed 
rozpoczęciem wiązania cementu w podsypce. Dopuszczalne odchyłki od 
zaprojektowanej grubości nie powinno przekraczać ± 1cm. 
5.5 Układanie nawierzchni z betonowych kostek brukowych 
Wykonawca przedkłada Inspektorowi Nadzoru propozycje do zaakceptowania 
dotyczące kształtu, wymiarów i barwy kostek oraz deseń ich układania. 
Warstwa nawierzchni z kostki powinna być wykonana z elementów o jednakowej 
grubości. Na większym fragmencie zaleca sie stosowanie kostki dostarczone z tej 
samej partii materiału, w której niedopuszczalne są różne odcienie wybranego koloru 
kostki. 
Kostkę układa sie około 1,5 cm wy6ej od projektowanej niwelety, ponieważ po procesie 
ubijania podsypka zagęszcza się. Powierzchnia kostek położonych obok urządzeń 
infrastruktury technicznej ( studzienek, włazów) powinna trwale wystawać od 3mm 
do 5mm powyżej powierzchni tych urządzeń oraz od 3mm do 10 mm powyżej 
korytek ściekowych. Do uzupełnienia przestrzeni przy krawędziach, Obrzeżach 
i studzienkach można używać elementy kostkowe wykończeniowe w postaci 
tzw. połówek i dziewiątek, mające wszystkie krawędzie równe i odpowiednio fazowane. 
Po ubiciu nawierzchni wszystkie kostki uszkodzone ( pęknięte) należy wymienić. 
Szerokość spoin pomiędzy betonowymi kostkami brukowymi powinna wynosić 
od 3 do 5 mm. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt. 6 
6.2 Badania i pomiary po ukończeniu budowy nawierzchni 
Po zakończonej budowie nawierzchni należy przeprowadzić badania: 
- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego nawierzchni chodnika, krawężników, 
- badania położenia krawędzi chodnika 
- sprawdzenie rzędnych wysokościowych, równość podłużna i poprzeczna, spadki 
poprzeczne i szerokość spoin. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 
 

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00 'Wymagania ogólne”pkt7. 
7.2 Jednostka obmiarowa 
Jednostka obmiarowa jest 1m² (metr kwadratowy) wykonania nawierzchni 



chodnika z kostki. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 

8.1 Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 8 
Roboty uznaje sie za wykonane zgodnie ze SST, Dokumentacja Projektowa jeżeli 
wszystkie pomiary z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOSCI 
 

9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt. 9 
9.2 Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania 1 m² nawierzchni chodnika z kostki obejmuje: 
- przygotowanie i oznakowanie robót 
- zakup i dostarczenie potrzebnych materiałów na miejsce wbudowania 
- rozścielenie i zagęszczenie podsypki cementowo- piaskowej 
- uło6enie i ubicie kostki 
- wypełnienie spoin 
- pielęgnacja nawierzchni 
- przeprowadzenie wymaganych pomiarów i badan laboratoryjnych 
 

10. PRZEPISY ZWIAZANE 
 

Normy 
PN-B-11112: 1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych 
PN-B-11113: 1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni 
drogowych; piasek 
PN-B-32250:1988 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
Cement. Część 1. Skład, wymagania i kryteria zgodności 
dotyczące cementów powszechnego użytku. 
BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 


